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Studiul de faţă se axează pe analiza macroresturilor vegetale provenind de la buruieni şi a amprentelor 
lăsate de acestea pe chirpic şi ceramică. Materialele arheobotanice provin, în special, din depozitele 
descoperite în aşezările culturilor Precucuteni şi Cucuteni, dar şi din descoperiri izolate şi amprente pe chirpic 
şi ceramică. Efectuarea unor analize asupra polenului recoltat din staţiunile arheologice investigate carpologic 
ar fi completat în mod fericit datele obţinute prin determinările de macroresturi vegetale. Din nefericire, cele 
două analize de polen, de la Târpeşti şi Drăguşeni-Ostrov, nu ne oferă decât informaţii generale asupra 
vegetaţiei epocii, nefiind direcţionate pe determinări de buruieni1. în momentul de faţă un astfel de laborator, 
specializat pentru determinări de polen arheologic, nu mai există în ţara noastră. Nici în Basarabia astfel de 
analize nu au fost efectuate în staţiunile arheologice care ne interesau. în absenţa investigaţiilor de acest gen, 
materialul pe care îl vom analiza este destul de redus, iar concluziile se vor rezuma Ia semnalarea unor situaţii 
posibile, fără să putem preciza cu suficientă certitudine care a fost gradul de îmburuienare a culturilor din 
perioada studiată. • .

Lucrarea noastră se referă la o problemă oarecum specială, care ţine şi de fitocenologie. Vom încerca să 
arătăm avantajele unei astfel de investigaţii care, utilizând aparent banalele buruieni, poate aduce date 
interesante atât pentru arheolog, cât şi pentru botanist. Am ales culturile Precucuteni şi Cucuteni deoarece 
pentru aceastea există cele mai numeroase şi mai mari depozite de cereale, datorate în special săpăturilor din 
teii-ul de la Poduri. Subliniem, însă, că acest gen de investigaţie poate fi întreprins pentru orice perioadă 
istorică pentru care dispunem de suficiente date arheobotanice.

Ce sunt buruienile?

Prin buruieni se înţeleg plantele care cresc în asociere cu specia de cultură. Acestea sunt cunoscute sub 
numele de buruieni segetale. Atunci când ating o anumită densitate, buruienile împiedică dezvoltarea normală 
a plantelor cultivate şi, bineînţeles, diminuează recolta. O altă categorie de buruieni populează terenurile pe 
care s-au desfăşurat activităţi gospodăreşti, fiind cunoscute sub numele de buruieni ruderale. în anumite 
circumstanţe sunt considerate'buruieni şi unele plante domestice care apar, pe terenurile cultivate, fără intenţie 
din partea agricultorului. Astfel se pot întâlni câmpuri de grâu în care să apară secară, ovăz etc., deşi 
agricultorul a avut intenţia să realizeze o cultură pură. Unele specii de buruieni sunt anuale, iar altele sunt 
perene. Speciile anuale, mai numeroase, se înmulţesc exclusiv prin seminţe. Din această categorie pot fi 
menţionate: Amaranthus retroflexus, Chenopodium album, Ch. hybridum, Polygonum aviculare, Sinapis 
arvensis, Stellaria media, Echinocloa crus galii şi Reseda lalea2. Buruienile perene se înmulţesc prin butaşi şi 
fragmente de rizomi, nefiind distruse de lucrările agricole (arat, prăşit), proliferarea lor fiind chiar favorizată 
de astfel de operaţiuni. Speciile multianuale au o rată înaltă de înmulţire şi după instalare sunt foarte greu de 
eliminat. Din această categorie pot fi citate Rumex sp., Medicago sp., Cuscuta sp.3 înălţimea diferită a plantelor

1 S. Marinescu-Bîlcu, M. Cârciumaru, A Muraru, Contribuţii la ecologia locuirilor pre- şi protoistorice de la
Târpeşti, în MemAntiq., IX-XI, 1985, p. 643-684; M. Cârciumaru, The Physical and Biological Environment at Present 
and the Distant Past, în S. Marinescu-Bîlcu, Al. Bolomey, Drăguşeni a Cucutenian Community, Ed. Enciclopedică- 
Wasmuth Verlag, Bucureşti-Tubingen, 2000, p. 15-19. ,

2 V. Ciocârlan, Flora ilustrată a României, Ed. Ceres, Bucureşti, 2000, passim.
3 N.N. Kuzminova, Nachodki obuglennych ostatkov sornych rastenij na tripol’skikh pamjatnikakh Moldavii, în 

Flora, geobotanika ipaleoetnobotanika, V.l. Botaniceskie issledovanija, Ed. Ştiinţa, Chişinău, 1988, p. 4.

Arheologia Moldovei, XXV, 2002, p. 293-304 '
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segetale are o importanţă destul de mare pentru agricultori. Seminţele buruienilor cu înălţimea apropiată de 
cea a plantelor cultivate şi cele parazite vor fi mai uşor antrenate la recoltare printre boabele de cereale, în 
timp ce seminţele speciilor cu tulpina scundă vor ajunge pe pământ, contribuind la îmburuienarea câmpului 
chiar dacă lotul semincer va fi pur. Antrenarea seminţelor de buruieni poate fi evitată prin recoltarea spic cu 
spic şi secerarea ulterioară a tulpinelor de cereale. Totuşi, chiar în cazul recoltării spic cu spic seminţele de 
buruieni segetale nu pot fi total evitate.

Care este importanţa analizei floristice şi fitocenologice a buruienilor?

Prin analiza speciilor de buruieni din depozitele de cereale, printr-o coroborare a informaţiilor botanice 
cu cele arheologice, se pot trage concluzii privind comunităţile de buruieni din perioada respectivă, gradul de 
îmburuienare a culturilor agricole, tehnicile agricole folosite, perioada de utilizare a unui teren şi tipul de 
cultură (cereale, prăşitoare).

în cazul depozitelor pentru consum se poate aprecia în ce măsură utilizatorii erau preocupaţi de 
obţinerea unor loturi pure sau dacă realizau, intenţionat amestecuri de seminţe din raţiuni gastronomice. 
Analiza gradului de îmburuienare a loturilor semincere este evident deosebit de importantă, ea semnalându-ne 
modul în care erau recoltate plantele cultivate şi eventuale preocupări de purificare a depozitelor. Prin 
colaborarea arheobotaniştilor cu arheologii, materialele analizate, beneficiază' de o datare suficient de exactă 
pentru a stabili cu precizie epocile istorice în care sunt atestate unele specii de buruieni. Din punct de vedere 
botanic acest lucru este deosebit de important deoarece permite verificarea unor ipoteze privind introducerea 
unor specii de plante de pe alte continente.

Se ştie că cerealele au avut un rol important în economia populaţiilor Precucuteni şi Cucuteni, precum şi 
în economia populaţiilor din alte epoci istorice, constituind baza alimentaţiei pentru multe comunităţi. Din 
cercetările şi publicaţiile de până acum reiese cu claritate că în eneoliticul din Moldova culturile dominante au 
fost cele de grâu (Triticum dicoccum, T. aestivum, T. monococcani) şi orz (Hordeum vulgare/. Date despre 
cultivarea unor specii prăşitoare şi arboricole avem destul de puţine. Totuşi s-a identificat dintre leguminoase 
mazărea (Pisum saiivum) în depozite pure (Văleni-Piatra Neamţ)4 5, iar pentru o altă specie (Vicia ervilia) 
avem, în arealul Cucuteni-Tripolie, doar semnalări sporadice deşi aceasta era cultivată intenţionat de 
civilizaţii contemporane6. Trebuie să semnalăm şi faptul că Vicia eiyilia are un gust neplăcut şi o valoare 
nutritivă mult inferioară altor specii de leguminoase şi necesită, din cauza toxicităţii seminţelor, o prelucrare 
specială. în schimb avem probe clare de cultivare a viţei de vie şi a unor arbori fructiferi, dar pentru aceste 
culturi nu avem nici un fel de date arheobotanice privind buruienile care le însoţeau. .

Determinarea speciilor de buruieni ruderale din aşezările preistorice şi în mod deosebit a comunităţilor 
vegetale formate de acestea, pot oferi informaţii importante asupra activităţilor desfăşurate în aşezări şi în 
imediata lor vecinătate (creşterea animalelor, construcţii, depozitarea resturilor menajere7). Prezenţa lor, în 
cantităţi semnificative, în recolta populaţiilor studiate, ne poate semnala existenţa'unor câmpuri cultivate în 
apropierea aşezărilor, a lizierelor şi a locurilor de păşunat. în zonele în care sunt adăpostite sau concentrate 
animalele domestice datorită cantităţilor mari de nitraţi se vor dezvolta buruienării nitrofile. Prezenţa 
seminţelor de buruieni nitrofile în anumite zone ale unei aşezări ar putea semnala existenţa unor locuri speciale 
pentru adăpostirea animalelor. Astfel de determinări nu pot fi realizate decât prin flotârea macroresturilor vegetale 
după o exactă determinare a nivelului de călcare corespunzător locuirii studiate. ::

;* '

Fitocenologia este o disciplină a botanicii care are ca obiect de studiu covorul vegetal. în funcţie de 
afinităţile dintre specii, de condiţiile pedo-ecologice, de durata cultivării cu aceeaşi specie a unui teren, se 
formează tovărăşii de plante. în cazul buruienăriilor din culturile agricole, afinităţile sunt determinate în 
primul rând de relaţia existentă între specia cultivată şi speciile de buruieni şi apoi de relaţiile dintre speciile 
de buruieni ce însoţesc cultura agricolă. Se cunoaşte, de exemplu că în culturile de cânepă nu se dezvoltă 
buruienării. în culturilede cereale vom găsi Agrostennna githago, Lalhyrus tuberosus, Galium spuriumj

4 Z.V. JanuseviC, Kul’turnye rastehijă Jugo-Zapada SSSR. Po paleobotaniceskim issledovanijam, Ed. Ştiinţa, 
Chişinău, 1976; M. Cârciumaru, Paleoetnobotanica Ed. Glasul Bucovinei-Helios, Iaşi, 1996.

5 Ibidem, p. 125. r . ^ ,
6 Z.V. JanuîevifS, Nachodki. kul’turnych rastenij iz pozdneeneoliliceskich sloev. Ovcarovo, în Kli. Todorova et al., 

Ovcarovo, Sofia, 1983, p. 112.
F. Monah, Analiza arheobotanică a unui complex menajer gumelniţean din tell-ul de la Hărşova, în ArbMold., 

XXI, 2002, p. 267-282.
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Glaucium corniculatus, Sinapis arvensis etc. Specifice culturilor de prăşitoare sunt speciile de buruieni care 
preferă solul mai afănat şi mai umed ca de exemplu: Amaranthus retroflexus, Convolvulus, arvensis, 
Echinochloa crus-galli, Chenopodium album, Polygomtm persicaria, Stellaria media etc.. în funcţie de 
speciile identificate în depozitele alimentare sau semincere putem aprecia vegetaţia segetală din'câmpurile de 
cultură. . . , ,. r , I ,,c I, y ulfiiijidi

Vegetaţia ruderală are o mare diversitate fiind legată de terenuri în care activitatea antropică e iprezentă 
(locuri neîngrijite de lângă locuinţe, margini de drumuri, adăposturi pentru animale). Determinarea speciilor 
de buruieni ruderale poate indica diferite activităţi gospodăreşti sau legate de creşterea animalelor. Pe aceste 
terenuri sunt frecvente specii ca Polygonum hydropiper, Solanum nigrum, Saponaria.'.officinalisRumex 
crispus etc. , ■ no i!:n<fnaîr.-r-‘

Situaţia determinărilor de buruieni din aşezările Precucuteni şi Cucuteni , i ; i i ; m ;r ^

Analiza buruienilor din culturile preistorice de cereale a fost efectuată rareori. Determinarea speciilor'de 
buruieni din aşezările culturilor Precucuteni şi Cucuteni se bazează pe seminţe şi amprente de -seminţei 
Seminţele carbonizate de buruieni sunt prezente mai ales în depozitele de cereale, fiind uneori extrase şi prin 
flotarea pământului din zonele care indicau prezenţa macroresturilor vegetale. Amprentele de'seminţe de 
buruieni apar pe chirpicul ars din locuinţe şi, uneori, sunt imprimate pe ceramică. Majoritatea speciilor 
identificate provin din depozitele de cereale destul de numeroase în culturile Precucuteni şi Cucuteni. Metoda 
flotării a fost destul de puţin folosită pentru culturile care ne interesează. Identificarea speciilor pe'bâza 
amprentelor a fost utilizată mai mult în Basarabia din cauza prezenţei slabe a mâcroresturilor vegetalel 
Trebuie să menţionăm că din cele 19 aşezări (vezi Tabelul nr. 1) din care s-au determinat specii'cie buruieni, 
nouă sunt din Basarabia. Este meritul arheologolui Vsevolod Marchevici care a înţeles importanţa cercetărilor 
arheobotanice şi a colaborat constant cu arheobotanistele Zoia Janusevic şi Natalia KuzminoVa de lâ Chişinău:

Pentru a putea face unele aprecieri fitocenologice asupra buruienăriilor segetale din culturile Precucuteni 
şi Cucuteni am analizat cele mai importante depozite de cereale carbonizate din această perioadă. Am selectat 
situaţiile în care am avut certitudinea că s-au făcut puţine intervenţii posterioare momentului distrugerii 
complexului respectiv. Aşa cum am mai spus dintre speciile prăşitoare cunoaştem un singur depozit alimentar 
de Pismn sativum (mazărea) datat în Cucuteni B la Văleni, jud. Neamţ. în acest depozit, pentrrr care însă 
lipsesc orice detalii privind condiţiile de descoperire, nu a fost identificată nici o sămânţă de buruieni. Situaţia 
se poate explica prin recoltarea păstăilor care exclude angrenarea seminţelor de buruieni care; însă;:nti lipsesc 
din terenurile cultivate cu prăşitoare. eve: ou vîrui

Cultura Precucuteni .vu-Dn mame->>>?>/:.'

Floreşti HI (Cuţu la malul iazului)8. în groapa unui rug a fost găsită, printre fragmente de cărbuni^o 
cantitate mică de boabe de cereale carbonizate, puternic deteriorate. Alături de speciile de, cereale (Triiicum 
compactam (4 cariopse), T. dicoccum (4 car.), Hordeum sp. (1 car.) s-a identificat un număr, important de 
seminţe de buruieni: Chenopodium albuni (5 sem.), Amaranthus retroflectus ;(4 sem.), Solanum .sp. 
(3 sem.), Atriplex sp. (2 sem.), Galium sp. (2 sem.), Brassica campestris (2 sem.), Leonurus cardiaca (1 sem.). 
Aşezarea este datată în faza Precucuteni II (Tripolie Ai)9. în cazul acestui Iot deosebit de interesant este faptul 
că numărul de seminţe de buruieni întrece pe cel al cariopselor de cereale.

Arheologii din Basarabia desemnează prin termenul rug urmele unor focuri repetate pe acelaşi loc unde, 
de obicei, a fost efectuată o sumară amenajare, o mică groapă uneori lutuită. O explicaţie a prezenţei 
cariopselor şi seminţelor de buruieni în groapa rugului ar putea fi uscarea sau prăjirea spicelor pentru ă facilita 
desprinderea glumeîor şi paleelor. Numărul mare de seminţe de buruieni s-ar putea datora modalităţii de 
recoltare. Dacă recoltarea se face prin secerare sau smulgere există şanse ca în snopi să fie antrenate plante 
segetale şi astfel seminţele lor pot ajunge în depozite. In cazul recoltării spic cu spic probabilitatea de a 
antrena plante segetale şi implicit seminţele lor este extrem de mică. Ţ :■

Cariopsele de cereale şi seminţele de buruieni de la Floreşti sunt rezultatul operaţiunii de uscâre/prăjire 
sau de ardere accidentală a unui snop de grâu în care exista un număr mare de specii segetale. Macroresturile 
vegetale provin de la ultima operaţiune de uscare/prăji re efectuată înainte de dezafectarea locuinţei. 
Macroresturile de la alte operaţiuni de acest gen au fost înlăturate, probabil, odată cu evacuarea cenuşii. Atât 
cariopsele cât şi seminţele de buruieni s-au conservat datorită carbonizării. . . -

8 V.I. Markevic, Pamjatniki epoch neolita i eneolita, Ed. Ştiinţa, Chişinău, 1973, p. 110, nr. 218; N.N. Kuzminova,
op.cit., p.7-9. .

9 V.I. Markevid, loc.cit. ’ ’
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, Mărgineni-Cetăţuia, jud. Bacău. în nivelul Cucuteni A2 de la Mărgineni au fost recoltate două loturi de 
macroresturi, doar în cel provenind dintr-un vas se aflau 620 de resturi carpologice. Specia dominantă era 
Hordeumvulgare nudum (98,7%), celelalte specii Triticum dicoccum (0,3%), T. aestivum (0,3%), T. cf. durum 
(0,1%) şi T. sp. (0,1%)6 sunt nesemnificative pentru studiul nostru. Marin Cârciumaru semnalează şi 
identificarea speciilor Lolium temulentum (0,2%), Galium spurium (0,1%) şi Papaver somnifentm (0,1%)56 57.

Faza Cucuteni A-B

Pentru această fază nu dispunem decât de sumare informaţii privind identificarea unor amprente de 
seminţe deArctium sp. în staţiunile de la Polivanov Jar şi Racovăţ58.

Faza Cucuteni B

Văleni-Cetăţuia, jud. Neamţ. Din această aşezare există determinări pentru două probe. Prima, formată 
din 500 cariopse şi seminţe este dominată de Triticum aestivum (55%) şi Secale cereale (20,3%) urmată de 
Triticum compactum (6,8%), Panicum miliaceum (12,6%), Sinapis alba (4,2%), Sinapis arvense (7%), S. sp. 
(3,9%), Galium spurium (0,3%), Agroslemma githago (0,5%), Bromus sp. (0,5%)59. Foarte interesante sunt 
cîteva specii atât prin prezenţa lor cât şi prin procentajele pe care Ie deţin: Sinapis alba (muştarul), specie 
cultivată şi subspontană cu 4,2%. La fel de interesant este şi Sinapis arvensis (muştarul sălbatec), buruiană 
segetală care deţine 7% din întreaga cantitate de macroresturi. Dacă cumulăm procentajele speciilor Sinapis 
alba, S. arvensis şi S. sp. obţinem o participare a lor de 15,1% care nu pare să fie întâmplătoare. După opinia 
noastră seminţele de muştar au fost intenţionat amestecate în lotul de cereale cu scop gastronomic. Ipoteza 
noastră este susţinută şi de descoperirea unor culturi de plante aromatice, la Poduri-Dealul Ghindaru, folosite, 
probabil, tot în scopuri gastronomice. Celelalte specii de buruieni (Agrostemma githago, Galium spurium, 
Bromus sp.) au procentaje reduse comparabile cu cele din alte depozite de cereale din aşezările culturilor 
Precucuteni şi Cucuteni.

A doua probă formată din 514 macroresturi în special Triticum aestivum (53,5%) şi T. compactum 
(20,6%), urmate de Panicum miliaceum (12,6%), Secale cereale (8,1%), Triticum dicoccum (1,3%), Hordeum 
vugare (0,2%), Camelina sativa (0,2%). Dintre buruieni se remarcă Bromus sp. (0,3%), Rumex acetosa (0,2%) 
şi Agrostemma githago (1,5%)60. Remarcăm prezenţa neghinei {Agrostemma githago), specifică culturilor de 
cereale, în ambele eşantioane, dar în cel de al doilea lot numărul seminţelor de neghină este mai marte (şapte 
exemplare), care însă nu ne dă dreptul să vorbim de o cultură îmburuienită. De fapt, judecând după amestecul 
de specii de cereale credem că ne aflăm, şi în acest caz, în faţa unui amestec destinat consumului.

Valea Lupului, jud. Iaşi. Din această staţiune a fost analizat un eşantion de 796 macroresturi vegetale 
dintr-un depozit de proporţii mai mari aflat pe fundul unei gropi. Compoziţia eşantionului, stabilită de 
M. Cârciumaru61 este următoarea: Triticum monococcum (55,3%), T. dicoccum (44,3%), Hordeum vulgare 
(0,2%) iar dintre buruieni Agrostemma githago (0,2%)62, specie specifică culturilor de cereale.

Poduri-Dealul Ghindaru. Micul depozit de macroresturi vegetale provine dintr-un vas depus într-o 
groapă rituală. Au fost determinate cariopse de Hordeum vulgare (24 cariopse), T. sp. (5 car.), T. dicoccum 
(1 car.), Secale cereale (2 car.) şi seminţe de la speciile Bromus sp. (7 exemplare), Rumex acetosella (1 ex.), 
R. crispus (1 ex.), Vicia sativa (1 ex.), Vicia sp. (1 ex.)63 64. în aceeaşi groapă au fost identificate două nucule de 
Sambucus nigra şi doi sâmburi de Cornus masM. în gâtul unei amfore framentare pictate au mai fost găsite 
câte o cariposă de Triticum dicoccum şi T. sp, şi doi sâmburi de Cornus mas65. Aparent primul lot conţine un 
număr important de seminţe de buruieni (25,58%), dar trebuie să ţinem seama de caracterul de cult al gropii şi, 
uneori, orfrandele nu sunt constituite din cele mai valoroase produse. Nu excludem nici posibilitatea ca 
macroresturile vegetale să fi ajuns întâmplător în groapa de cult. Numărul redus al exemplarelor şi marea lor 
diversitate ar putea semnala această posibilitate.

56 Ibidem, p. 172.
57 M. Cârciumaru, op.cit., p. 91.
58 N.N. Kuzminova, op.cit., p. 10.
59 M. Cârciumaru, op.cit., p. 125.
60 Ibidem.
61 Ibidem, p. 124.'
62 Ibidem, p. 125.
63 F. Monah, D. Monah, op.cit., p. 318.
64 Ibidem. .
65 Ibidem.
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, în afara seminţelor provenind din depozite au fost identificate câteva macroresturi vegetale izolate sau 
imprimate pe chirpic şi ceramică şi care aparţineau unor buruieni. Cele mai multe determinări provin din 
aşezări Precucuteni şi Cucuteni din Basarabia. Nu am descris fiecare caz separat ci' am consemnat 
identificările doar în tabelul cu speciile de buruieni segetale şi ruderale determinate în staţiunile Precucuteni şi 
Cucuteni (Tabel nr. 1).

* .

Cele 37 de specii de buruieni identificate în staţiunile Precucuteni şi Cucuteni aparţin din punct de 
vedere fitocenologic atât vegetaţiei segetale cât şi cele ruderale, cu o predominare, atât ca număr de specii cât 
şi de exemplare, a primei categorii. O parte din seminţele de buruieni segetale a fost găsită în depozitele de 
cereale, fără ca acestea să semnaleze o îmburuienare semnificativă a culturilor. Majoritatea speciilor segetale 
şi ruderale provin, însă, din loturile de macroresturi vegetale de la Floreşti şi Cuconeştii Vechi. în aceste două 
cazuri cariopsele şi seminţele de buruieni reprezintă resturi rămase de la operaţiunea de uscare/prăjire a 
snopilor şi nu au relevanţă deosebită pentru starea culturilor din alte aşezări şi nici pentru compoziţia 
depozitelor de cereale.

Un număr important dintre buruienile segetale identificate sunt specii anuale deşi nu lipsesc nici cele 
perene. Dintre speciile perene putem menţiona Rwnex acetosella, R. acetosa, Medicago falcata, M. lupulina. 
Din punct de vedere cenotic acestea sunt caracteristice pajiştilor ceea ce ne face să credem că terenurile de 
cultură proveneau din desţelenirea unor câmpuri folosite un timp ca păşuni.

Aproape toate depozitele de cereale din aşezările Precucuteni şi Cucuteni conţin un număr extrem de 
redus de seminţe de buruieni, cele segetale fiind mai bine reprezentate. Această situaţie pare să fie o 
caracteristică a agriculturii neo-eneolitice din sud-estul Europei66. Puritatea depozitelor de cereale neo-eneolitice 
se poate explica prin recoltarea spic cu spic, prin slecţionarea materialului semincer şi schimbarea frecventă a 
câmpurilor cultivate. Este cunoscut faptul că schimbarea la intervale scurte de timp a terenurilor agricole nu 
permite dezvoltarea vegetaţiei de buruieni segetale. Pentru instalarea unei asociaţii vegetale este necesară 
cultivarea timp de câţiva ani cu acelaşi tip de cultură. De regulă, asociaţiile de buruieni au un echilibru foarte 
fragil, fiind rezultatul activităţii antropice. în plus, lucrările agricole (arat, plivit, prăşit), care au ca scop şi 
îndepărtarea buruienilor, accentuează instabilitatea asociaţiilor segetale.

Deşi suntem încă departe de a fi depistat toate speciile de buruieni existente în eneoliticul Moldovei 
credem că se pot reţine câteva observaţii. în cei peste o mie de ani de evoluţie a culturilor Precucuteni şi 
Cucuteni observăm o anumită constanţă a speciilor de buruieni segetale. Totuşi, trebuie să subliniem faptul că 
ne aflăm doar la începuturile investigaţiilor asupra vegetaţiei de buruieni din preistoria Moldovei. Este evident 
că numărul speciilor de buruieni determinate arheobotanic, pentru eneoliticul din Moldova, reprezintă doar o 
mică parte din cel existent în acea perioadă. Este o sarcină a cercetărilor viitoare stabilirea unui conspect cât 
mai exact al speciilor şi vegetaţiei de buruieni din neo-eneolitic, acesta fiind momentul în care, practic, odată 
cu începuturile agriculturii şi sedentarizării au apărut buruienăriile.

• ' ■' *

Din succinta noastră inventariere şi analiză a macroresturilor buruienilor descoperite în aşezările 
complexului cultural Cucuteni credem că s-au conturat câteva concluzii care, fără să fie spectaculoase, pot fi 
utile pentru viitoarele investigaţii. O primă concluzie ar putea fi necesitatea colaborării armonioase între 
arheobotanişti şi arheologi. Dacă arheobotanistul va fi tratat de arheolog ca un simplu furnizor de determinări, 
rezultatul va fi o simplă listă de specii identificate care nu vor contribui decât în mică măsură la progresul 
cunoştinţelor despre mediul înconjurător şi despre agricultura practicată de populaţia studiată. Este necesar să 
se acorde o atenţie deosebită recoltării loturilor de macroresturi vegetale, iar arheobotanistului trebuie să i se 
furnizeze toate detaliile descoperirii şi chiar să i se prezinte ipotezele formulate de arheolog. Recoltarea 
parţială sau selectivă a resturilor vegetale nu poate decât să falsifice interpretările care vor fi formulate. în faza 
finală a investigaţiei arheologul şi arheobotanistul trebuie să-şi confrunte ipotezele şi interpretările şi să le 
armonizeze în vederea publicării. în cursul săpăturilor arheologice se întâlnesc situaţii foarte diverse şi 
complexe pentru care nu există speranţa elucidării decât printr-o strânsă colaborare între arheolog şi 
arheobotanist. Situaţii de genul celei întâlnite la Cuconeştii Vechi demonstrează clar necesitatea colaborării 
strânse dintre arheobotanist şi arheolog. Sperăm că în viitor arheologii vor fi mai deschişi şi vor înţelege că 
cercetarea interdisciplinară nu poate avea un singur sens.

66 Z. V. JanuSevii, op.cit., passim. _



11 BURUIENARIILE DIN COMPLEXUL CULTURAL CUCUTENI 303

�������������C

Speciile de buruieni determinate în staţiuni Precucuteni şi Cucuteni
Nr.
crt. STAŢIUNEA CULTURA SPECIILE DE BURUIENI DETERMINATE

i Floreşti Precucuteni 11 �����������������	�� �������������F���������	���������������������? sp., �"�����������������������������������������������	��  
�������	�������.�������	�� sp, �8�������	���	�������������������������6���������	�� sp.

2 . Poduri Precucuteni III �.�������	�� �������	�����	������� �����!���������� �����$�����	������������� �����������$�����$�	���	������� �������!������������������
� �������1�������!��������������������� �� sp., �(�	�����?���������������������(�����������������������������(���������������	���� 
�0���������������������������0�������� sp.

3 Putineşti Precucuteni III �8�������!���	�������������$�	������� �����$�������	�����������������������������0�������� sp.
4 Cărbuna Cucuteni A �0�������� sp.
5 Cuconeştii Vechi Cucuteni A �����������������	�� �������������F���������	���������������������? sp., �"�������	�� �����������������	�������������������������	��  

�������	�����������������!���������	���������	�����	���� sp., �%�����	�����������������������	�������#�������������������� 
�����	���������4�������.�������	�� sp, �.�����	�����	�����������������	�������	���������������������������	���	���������� 
�������������������1����������������� �����!�������	�� �����$�����	�������������(�������������/�	�����������(�����	�����	���	�� sp., 
�(�	�����?�����������������������(�	�����?���������������������������6���������������������+�+���������������������6������������ 
�����$�����������������6���������������������������������6���������	�������������	����

6 Izvoare Cucuteni A ; : �.�������	�� �������	�����	�������"�������	��  sp.
7 Hăbăşeşti Cucuteni A �0�������� sp.
8 Mărgineni Cucuteni A �.�������	�� �������	�����	�������8�������	�����������	���������	����

; 9 Poduri Cucuteni A ���������������? sp., �"�������������������������������"�������	�� sp., �������������������	�� ���������	���� 
�.�������	���������	�����	������� �����!�������	�� �������$�����$�	���	������� �����!�������	�� �����$�����	���������� 
� �����!�������	�������!���������������������(�	�����?���������������������(���������������	�������������������� 
�����$���������������0�������� sp.

10 Preuteşti Cucuteni A- �8�������	�� sp. .
11" Polivanov Iar Cucuteni A-B �����������	�� sp. 1
12 Racovăţ Cucuteni A-B �����������	�� sp.
13 Bălăneşti Cucuteni B �0�������� sp. ...
14 Brânzeni-Ţiganca Cucuteni B �������$�����$�	���	���������$���������������#���������������������������	���������4����
15 Poduri Cucuteni B �(�	�����?���������������������������(���������������	�������0���������������������"�������	��  sp.
16 Solonceni-Lănţuguri Cucuteni B �����������	�� sp.
17 Valea Lupului Cucuteni B ����������������������������������
18 Varvareuca Cucuteni B � �����!�������	�� �����$�����	��������
19 Văleni Cucuteni B , �������������������� ���������������������"�������	��  sp., �.�������	���������	�����	�������6������������������������ 

�(�	�����?����������������

�������������:

Conspectul speciilor de buruieni

Nr.'
crt. SPECIA

DENUMIREA
POPULARĂ

CARACTERISTICA CENOTICĂ

1 ���������������������������������� neghina segetală (păioase)
2 �����!�����	�� sp.
3 �����������������	�� �������������1�����?�	�� ştir segetală (prăşitoare), ruderală
4 �����������	�� sp.
5 ���������������? sp.
6 �"������������������������ rapiţă segetală (cereale)
7 �"�������������������������� muştar negru ruderală
8 �"�������	�� �����������������	�� obsiga secarei segetală (cereale)
9 �"�������	��  sp.
10 �������������������	�� ���������	�� lobodă porcească segetală (prăşitoare), ruderală.
11 �������������������	�� �����!���������	�� talpa gâştei ruderală, segetală (prăşitoare)
12 �������$�����$�	���	���������$���������� volbură segetală (prăşitoare), ruderală, pajişti
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13 Cuscula sp.
14 Dalura stramonium ciumăfaie ruderală, segetală (prăşiloare)
15 Echinochloa crus galii iarba bărboasă segetală (prăşitoare)
16 Galium spurium segetală (păioase)
17 Glaucium corniculatus mac cornut segetală (păioase)
18 Lolium perenne raigras ruderală, pajişti .
19 Lolium temulentum sălbăţie segetală (cultură de ovăz), rar ruderală
20 Medicago lupuUna trifoi mărunt Pajişti
21 Medicago falcata lucerna galbenă Pajişti
22 Polvgonum aviculare troscot Ruderală
23 Polygonum convolvulus hrişcă urcătoare segetală (păioase şi prăşitoare)
24 Polygonum hydropiper piperul bălţii ruderală
25 Polygonum persicaria iarba roşie segetală (prăşitoare)
26 Ranunculus sp.
27 Reseda Iuţea rechie ruderală, pajişti
28 Rumex acelosa măcriş Pajişti
29 Rumex acetosella măcriş mărunt Pajişti
30 Rumex crispus dragavei Ruderală
31 Saponaria officinahs săpunariţă Ruderală •
32 Setaria sp. ■ mohor segetală (prăşitoare)
33 Sinapis arvensis muştar sălbatic segetală (păioase)
34 Solamun nigrum zâmă segetală (prăşitoare), ruderală
35 Slellaria media rocoină segetală (prăşitoare)
36 Thlaspi arvense punguliţa segetală (prăşitoare), ruderală .
37 Vicia sp. măzăriche

OBSERVATIONS SUR LES MAUVAISES HERBES DECOUVERTES DANS LES ETABLISSEMENTS
DU COMPLEXE CULTUREL CUCUTENI

RESUME -

Les auteurs prdsentent une analyse sur Ies semences des mauvaiscs herbes decouvertes dans Ies' stations 
Pre-Cucuteni et Cucuteni. Au fi! des annees on a recupere plus de 64 lots â macrorestes vegetales provenant de 
10 stations Prd-Cucuteni et Cucuteni. Le plus grands dcpots sont constituds de cerdales carbonisees ou predominent les especcs: 
Triticum dicoccum, T. aestivum, T. monococcum, Hordeum vulgare, Panicum miliaceum. Ce qui ne vcut pas dire qu’on n’y trouve 
aussi T. spelta. Secate cereale, Avena saliva, Piswn salivam. Les ddpots dc cerdales qui appartienncnt â une seule espece sont assez. 
frdquentes, meme si les melanges d’especes sont majoritaires. On peut affirmer que la majorite des ddpots idcntifies constituaient des 
reserves alimentaires. Dans 23 ddpots et deux autres lots on constate aussi la prdsence d’un tres petit nombre de graines de mauvaises 
herbes. Seulement dans Ies deux lots provenant dc Floreşti et Cuconeştii Vechi on a constate un grand nombre des graines de 
mauvaises herbes. Le conspect floristîque compte 34 cspeces. La majoritd des espdces sont caracteristiques pour CI. Secalielea suivies 
par les especes caractdristiques pour la CI. Chenopodietea et enfin par celles appartenant â la CI. Bidentetea.

Le petit nombre de graines de mauvaises herbes ou leur absence totale de certains depots s’explique par la manidre de recolter 
les cdrdales, ou plutot de les glaner, de meme que par le frdquent changcment des champs de culture.


